
1 Bauteile

Strom I = Q̇ = dQ
dt

Spannung U = Wab
Q

Knotensatz
∑
Iin =

∑
Iout

1.1 Widerstand

Widerstand R =
U

I
= ρ

l

A

Leitwert G = 1
R

dyn. Widerstand r =
dU

dI

Reihens. Rges =
∑
Ri

Parallels. 1
Rges

=
∑

1
Ri

bei 2 Rges = R1 ‖ R2 =
R1R2

R1 +R2

Spannungsteiler UR1 = U0
R1

R1 +R2

Stromteiler IR1 = I0
R2

R1 +R2

Stern → Dreieck: G1 =
G12G13∑

Gi

Dreick → Stern: R12 =
R1R2∑
Ri

1.2 Leistung

Leistung P = UI =
U2

R
= RI2

Wirkungsgrad η =
Pa
Pges

1.3 Elektrisches Feld und Konden-
sator

Feldstärke E = U
d

Flußdichte D = εE

Kapzität C =
Q

U
bzw. u = 1

C

∫
idt

Energie W = 1
2
CU2 = 1

2
QU

Reihens. 1
Cges

=
∑

1
Ci

Parallels. Cges =
∑
Ci

Differentialgleichung U(t) = k1 + k2e
− t
τ

k1 = U(t =∞), k2 = U(t = 0)− k1

Zeitverhalten 50% t ≈ 0.7τ , 95% t ≈ 3τ

Plattenkond. C =
εrε0A

d

1.4 Magnetisches Feld und Spule

Fluß Φ = BA

Flußdichte B = µH

Feldstärke H

Induktionsgesetz Uind = −N dΦ
dt

1.5 Hoch-/Tiefpas
Hochpass
Differenzierer bei τ � T

Tiefpass
Integrierer bei τ � T

1.6 Diode

ID = IS(e
UD
mUT − 1)

Durchlaßbereich
UD ≥ UF , ID ≥ 0
Durchlaßb. mit rD
UD ≥ UF , ID = UD−UF

rD
Sperrbereich
UD < UF ∧ UD > −UBR
Durchbruchbereich
UD ≤ −UBR, ID ≤ 0

1.7 Bipolartransistor (BJT)

Sperrbereich
UBE < UBEF ∧ UBC < UBCF
IB = IE = IC = 0
Normalbereich
UBE = UBEF ∧ UBC < UBCF
IE = IC

AN
, IB > 0, IC = BNIB

Inverser Bereich
UBE < UBEF ∧ UBC = UBCF
IE = IC

AI
, IB > 0, IC = −BIIB

Übersteuerungsbereich
UBE = UBEF ∧ UBC = UBCF
IE > 0, IB > 0, IC > 0
UCE = UCEX = UBEF − UBCF
BN = AN

1−AN
, BI = AI

1−AI
0 < AN < 1, 0 < AI < 1

1.8 MOSFET
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dOx
Sperrbereich
UGS < Ut, ID = 0
Aktiv-/Normalbereich
UDS ≤ UGS − Ut
ID = β

(
(UGS − Ut)UDS − 1

2
U2
DS

)
Pinch-off
UDS > UGS − Ut
ID = 1

2
β (UGS − Ut)2

Monostabiler Multivibrator

Haltezeit tHalt. = ln 2τ ≈ 0.7RC für USP = U0
2

Erholzeit tErhol. ≈ 3τ = 3RC



1.9 Operationsverstärker
UD = UP − UN
UA = VDUD
Addierer

UA = −
(

1
α
UE1 + 1

β
UE2 + 1

γ
UE3

)
Subtrahierer

UA = 1
α

(UE1 − UE2)
Integrierer

IC(t) = C dUC(t)
dt

UA(t) = UAt0 − 1
RC

∫ t
t0
UE(τ)dτ

Differenzierer

UA(t) = −RC dUE(t)
dt

Schmitt-Trigger, nicht-inv.

UEHL = −UAmax
R1
R2

UELH = −UAmin
R1
R2

Schmitt-Trigger, invertierend

UEHL = UAmax
R1

R1+R2
UELH = UAmin

R1
R1+R2

1.10 Leitungen

Wellenwiderstand RW =
√

L′
C′

Phasengeschwindigkeit c = 1√
L′C′ = c0√

εrµr

2 Digitaltechnik
2.1 Flip-Flops
2.1.1 RS-FF

R S Q+ Beschreibung

0 0 Q save
0 1 1 set
1 0 0 reset
1 1 – verboten

2.1.2 JK-FF

J K Q+ Beschreibung

0 0 Q save
0 1 0 kill
1 0 1 jump
1 1 Q̄ toggle

Schaltnetz: Kombinatorische Schaltung,
Schaltwerk: Schaltnetze + Speicherglieder
(Flip-Flops) + Rückführungen Autonomer
Automat: Hat keine Eingänge. Moore-
Ausgang: Ausgang hängt nur vom inneren
Zustand ab. Mealy-Ausgang: Ausgang
hängt auch direkt von Eingängen ab.

2.2 KV-Diagramm
y = f(x3, x2, x1, x0)

y x̄1x̄0 x̄1x0 x1x0 x1x̄0

x̄3x̄2 1 2 4 3

x̄3x2 5 6 8 7

x3x2 13 14 16 15

x3x̄2 9 10 12 11

Egon wünscht viel Erfolg in der Klausur.
Name

Matrikelnummer


